

济宁高新区以项目建设助推乡村振兴驶向快车道

产业更优,迈出乡村振兴新步伐

文/图 本报记者 邓超
通讯员 周国玺 孙超

今年以来,高新区按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,围绕“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”五大任务,努力推动乡村振兴工作。其中,产业兴旺是乡村振兴的根本。高新区坚持因地制宜、因村制宜,力争在新业态策划、新模式探索上取得突破。全力推进产业结构调整,精心布局主导产业,狠抓产业发展关键环节,产业脱贫攻坚取得明显成效。



每年7月份,王因街道刘村的葡萄种植基地里都会人头攒动。

打造亲子户外体验营 助力村民齐奔小康

在王因街道西王因村,村内的户森亲子户外体验营地建设项目正在紧张施工。在项目的农耕体验区,工人们在田垄上逐个为茄果类植物制作插架,一派繁忙的场景。

“我们这个项目2018年8月8日开工,项目总占地125.8亩,共建有农耕区、百果园、孟母学堂等20多个项目,现在项目基本完成75%。”户森农业科技有限公司董事长助理刘振业说,目前,园区绿化工程、百果园果

树种植、硬化路面、路网建设等工作全部完成。

作为高新区今年乡村振兴重点项目之一,户森亲子户外体验营地建设项目总投资约3000万元,建设周期为2年,分为农耕体验区、亲子拓展区、亲子游戏区、生存体验区。项目针对中小学及学龄前幼儿群体,以亲子户外体验为主题,以乡村振兴为目标,将户外游戏项目与自然环境及农业要素进行融合,致力于打造鲁西南地区亲子户外拓展体验旗舰基地。

“下一步我们将种植园区道路两旁的花海,完善各类基础设施,争取9月1日开园。”刘

振业表示。

一个村的脱贫致富离不开产业支撑,接庄街道坨河村以传统的种植业为主,近两年,村里流转了500多亩土地,集中种植丹参、白术、知母等十余种中药材,推广应用生态绿色中草药种植管理模式。村民以土地入股,一亩地年底还能领到1000元的租金。在保证土地成本的情况下,盈利再给人股村民分红,产生的生态效益、经济效益和社会效益非常显著,也助推全村村民奔小康。

灌婴生态园初具规模 打造济宁近郊生态园

乡村振兴必须要有产业支撑,高新区按照“产业加美丽、美丽助产业”的思路,致力推动现代农业园区、乡村旅游业发展。

沿济邹路自西向东行驶,路北一幢高达58米的烟囱格外引人注目。这座存在32年之久的老窑厂已然华丽变身,成为远近闻名的美丽生态园。作为高新区乡村振兴重点项目之一的灌婴生态园,占地300亩,原来冒黑烟的烟囱已经成为了艺术品,经过科学规划和改造,如今建设已初具规模。

“为了更好把古砖窑保护好,我们给古砖窑里外做了真石漆。采摘方面,我们做了很多品种的采摘,让游客一年四

季都可以采到新鲜的水果和蔬菜。”接庄街道南集四村村支部书记臧卫华说,除了餐饮和民俗,灌婴生态园的生态农业项目还将涉及果蔬采摘种植大棚、儿童游乐和动物观光等,成为济宁东郊的一所集餐饮、娱乐、休闲于一体的近郊生态园,打造区域产业龙头。

在村内的蔬菜大棚中,村民们正在打理各类瓜果蔬菜,脸上挂着丰收的喜悦。未来,该村还准备继续流转土地500至2000亩,让周边老百姓拿土地入股,在生态园就业,让村民向新型农民发展。

“三年内,我们努力把灌婴生态园,打造一个集餐饮、民宿、民俗博物馆、采摘、汉文化学堂、垂钓、文化大剧院等于一体的田园综合体。”接庄街道南集四村村支部书记臧卫华对于灌婴生态园未来的发展信心满满。目前,灌婴生态园已完成温室大棚建设和大棚内西瓜苗培育,室外桃树、梨树、葡萄等果树栽植完毕,1000平方米民俗博物馆建设完成。

发展乡村特色产业 打造乡村振兴样板

王因街道刘村,西王因村;接庄街道丁庄村、坨河村、南集四村……广袤的田野,处处迸发着生机活力。葡萄、蔬菜、中药材、花卉等一个个特

色产业脱贫项目,犹如一粒粒串起的珍珠闪耀高新区。依托区域内的自然、地理和人文优势,大力发展乡村旅游项目,打造样板示范村,带动餐饮、采摘、体验等业态的发展。

下一步,高新区将按照深化推进三次创业总体工作安排,继续抓紧充实调整乡村振兴指挥部工作机构和专班人员;积极协调对接市乡村振兴示范项目建设指挥部、市“两带”建设指挥部,细化分解重点示范项目包保责任,制定挂图作战推进计划。

同时,立足区情农情,聚焦“五个振兴”,强化示范引领,结合省乡村振兴“十百千”工程,按照时间节点,重点打造王因街道刘家村、接庄街道丁庄村2个样板示范村,根据泗河生态带接庄滨河片区、接庄示范镇以及柳沟、周庄、东贯、西贯、坨河、店子村等6个省市级美丽乡村示范村实施方案和节点要求,加快施工进度;依托高新区产业禀赋和区位优势,协调指导推进利生食品、胜利生物等一批重点农业龙头企业项目。

推进落实乡村振兴泗河花海田园综合体(续建)项目、灌婴生态园、盈万进花卉等重点项目,突出重点工作,细化工作措施,强化项目调度,扎实推进乡村振兴各项工作开展,高标准打造乡村振兴“齐鲁样板”。



坨河村村民正在中药材种植基地里锄草。

高新区人民法院出台29条意见

营造稳定公平透明、可预期的营商环境

本报济宁6月30日讯(通讯员 张波 记者 孔茜)

近日,济宁高新区人民法院出台了《关于为优化营商环境提供司法服务保障的实施意见》(以下简称《实施意见》),就打造高效便捷的政务环境、开放包容的市场环境、保障有力的法治环境、宜居宜商的城市环境、公平正

义的社会环境,提出了29条意见服务优化营商环境,进一步营造稳定公平透明、可预期的营商环境,更好促进经济高质量发展。

据了解,《实施意见》以提高站位认识、坚持法治理念、明确工作重点、强化自身建设、完善工作机制为核心,强调注重法律效果和社会效

果有机统一、尊重和市场主体意思自治、依法平等保护各类市场主体、强化法治引领作用、坚持程序正义和实体正义并重,从畅通涉商纠纷立案化解通道、减轻群众维权成本、全面推行互联网+智慧法院建设等方面入手,通过建立涉商、涉企、涉金融、涉重大工程等案件

立、审、执快速通道;开通企业法律咨询热线,加大网上立案力度;全面落实网上办公办案,实现随机自动分案等方式强化措施,严厉打击破坏营商环境犯罪行为。

为最大限度发挥法院司法化解矛盾、保护权利、维护稳定、促进发展和规制引领、行为示范的职能作用,高新区

法院通过强化维护投资者合法权益、加大产权保护力度、推动完善公司法人治理结构、服务保障区域金融安全、着力化解企业担保链风险、健全市场主体救治和退出机制、助力打造高效便捷政务环境、推动社会信用体系建设等措施,进一步营造稳定公平透明、可预期的营商环境。